

# 挺立边关最前线

## ——记驻藏某部“模范边防连”

刘启平 李盛林 王裴楠

无论走到哪里,大家都难忘老连队,都为生命中有这段卫国戍边的光荣经历而自豪。

6月上旬,一批来自五湖四海的“00后”新兵在结束新训后被分配到三连。他们将在脚下这条边防线上历练成才,一如哨所前的那棵“扎根树”。

### 二

连队下士何学政忘不了连队的一次强军故事会上,连队排长、一等功臣赵海永分享自己4次参加“厄尔布鲁士之环”国际军事比武,将五星红旗插上欧洲之巅的故事。

“我们的信念只有一个,那就是为祖国赢得荣光。因为走出国门,我们就代表中国。”赵海永扬威国际赛场的经历,触动连队每名官兵的心灵,激荡着全连官兵为胜利而战、为荣誉而搏的壮志豪情。

连长高兆军介绍,三连的兵无论走到哪里,都是以最硬的作风、最高的标准、最严的纪律立标杆、树形象。下士袁少川是连队的训练尖子。2023年,他第一次走上分区军事体育运动会比武赛场,当时的他在双杠曲臂伸展项目上已经可以轻松做到400个,没想到这个成绩在比武场上只获得了第二名。比武结束的那晚,袁少川没有休息,独自来到器械训练场,开始为来年参赛做准备。

经过艰苦训练,一年后的他再次走上同课目比武场,并以640个的绝对优势夺得双杠曲臂伸展项目冠军。

在三连,官兵对于荣誉有着更深刻的理解——站在最前线、处在最前沿,提高军事本领、练好手中武器,在突发边情、紧急情况下有效应对、决战决胜,就是最大的荣誉。

侦察班长、二级上士黄鹏,在2023年团年终军事训练抽考中取得综合成绩第一的好成绩。他对连队阵地更是烂熟于心,没事就爱琢磨琢磨掩蔽部、不同火器射击位、走向及长度。

进入阵地、占领阵地、转移阵地……连队定期组织的战备演练,使得官兵们人人熟记阵地编成、熟悉战斗岗位、熟知处置程序。

与此同时,三连还担负着繁忙的巡逻任务。每次任务前,连队都会组织官兵重温边防政策法规,修订各类方案预案,构想不同典型场景,充分研判风险隐患,加强针对性训练演练。

巡逻中,大家保持通信联络畅通,借地形地貌行进,按战斗编组推进,依任务组织协同,不间断实施指挥。巡逻归来,第一时

间进行复盘总结,查找差距不足,提出破解之策,使得每次巡逻都有收获和进步。

“像这样的巡逻在连队再平常不过了。”一级上士张天德踏雪巡边16载,参加大小巡逻110多次,积累了丰富的武装巡逻经验。

连队负责的几个巡逻点位地势险要,巡逻分队要从山脚爬到山顶,一些地方坡度近70度,上山时要手脚并用才行。尽管异常辛苦,可每次巡逻任务下达后,无论老兵还是新兵都踊跃申请,积极参加巡逻任务。

### 三

艳阳五月,在连队开展的一次军事训练创纪录中,侦察班长黄鹏再次刷新自己保持的军事地形学最好成绩。作为指挥基本技能之一的军事地形学,是令很多军士“头疼”的一个课题,“学起来都懂,用起来不会”是不少人的共同感受。

实际上,黄鹏刚来到连队时,训练成绩并不“抢眼”,还经常“吊车尾”。连队热火朝天的训练氛围让他如坐针毡。他四处寻找资料、研读研学,很快实现了后来居上的逆袭。

在三连,包括两位主官在内的干部中,近一半是大学生士兵提干。从士兵成长为军官,他们更懂得如何贴近战士、温暖战士。

基础体能是下士何学政的弱项。在面临军士选晋的那一年,连队专门安排训练尖子温熙和他结成对子。经过几个月的反复练习,何学政的体能成绩有了明显提高,并顺利通过了军士选晋军事考核。

去年6月的一天,当时还是列兵的云邓次仁的母亲突发脑溢血不幸去世。得知消息后,连队第一时间向上级请示,安排一名班长全程陪同他,立即赶回家处理母亲后事。

一个月后,连指导员范国福接到云邓次仁的父亲打来的电话。老父亲虽然汉语讲得并不流利,但那句“共产党万岁”却清晰而坚定。归队的云邓次仁全身心投入工作,他说,要用实际行动回报连队的关心。

“我们把战士放在心上,战士就会把连队放在心中,就能凝聚起连队建设的澎湃动力。”这些年,无论是面对艰巨的巡逻执勤任务,还是激烈的比武竞赛,全连官兵都心往一处想、劲往一处使,展现出了强大凝聚力和战斗力。

夜已深,学习室的灯依旧明亮。中士苏建飞正带着几名战士,一起研究某型无人机训练操作说明书。

今年年初,听说连队配发某型无人机后,苏建飞找到连长主动请缨,带头钻研无人机操作使用要领。那段时间,苏建飞每天都学到很晚,努力背记无人机的性能参数、整理编写操作手册,直至能熟练操作无人机飞行。

### 四

6月初的一个周末,连队干部如同往年一样,主动到驻地沙马村对接插秧的时间安排和人员分配。秧苗青嫩翠绿,长势喜人,抬眼望去,一片片绿油油的稻田如一块块绿宝石,点缀镶嵌在祖国西南边陲。而“天德班水稻田”就位于这一片梯次分布的水田中央。

“天德班水稻田”,是一级上士张天德所在班每年为村民插秧和收割的一片稻田。在张天德看来,这是军民共建的责任,也是军民情深的见证。

村卫生室担负着老百姓日常就医开药的任务,免不了会遇到一些突发疾病、重大伤情的救治。在卫生室负责人曲吉旺姆看来,自己虽然参加过医疗护理专业培训,但毕竟不是科班出身,有的病还是拿不准。三连营区离村子不远,遇到疑难病症和突发伤情,曲吉旺姆首先想到的便是请求连队军医帮忙。

曲吉旺姆的话道出了边境百姓对边防军医的信任。三连军医李德军到这里不到一年就成了全村家喻户晓的“名人”。一年夏天,村里几名村民上山误食毒蘑菇中毒,情况危急。在获知消息后,连队迅速派出军医和战士上山救援。官兵们沿着陡峭的山路把百姓一个个背下山,并送团卫生连抢救。

“全都抢救过来了!”回想起当时那一幕,干部班长汪多吉内心深处始终充满感激之情。对人民子弟兵的这份恩情,村民们更是铭记于心、时时念起。今年3月,二级上士覃炳强因训练时韧带拉伤住院治疗。出院归队当天,村民益西旺堆带着5斤土猪肉和20个土鸡蛋专程到连队看望他,并嘱咐他好好休养。

每次老兵退伍,沙马村村民都会自发来到连队门口,为老兵们献上洁白的哈达和美好祝福。每逢春节和藏历新年,村里百姓也会精心排练民族舞蹈,来到连队与官兵载歌载舞、一同联欢。

“军民一家亲”是三连官兵与沙马村群众鱼水情深的缩影。“正是因为与人民群众建立了血浓于水的深情,才有了今天牢不可破的钢铁边关。”范国福如是说。



近日,驻藏某部与驻地学校联合举办“大手拉小手、共筑国防线”活动。该部两名标兵站上讲台,分别结合自身参军入伍、出国比武、戍边卫国等经历,向学生讲述强军故事。

图为官兵与学生互相敬礼,传递青春力量。

曾庆明 毛露 许正磁 摄

## 昌都军分区

### 组织开展人武部官兵综合考核

本报昌都电(张秋 贺丽琴)为推进人武部全面建设,深化“新时代西藏人武部建设三年规划”成果,近日,昌都军分区对辖区11个人武部的官兵进行综合考核。此举旨在全面掌握人武部官兵政治思想、军事素养、业务能力等情况。

此次考核以强化官兵能力素质为牵引,紧贴《军事训练大纲》标准,围绕理论考核和军事能力考核开展。理论考核涵盖党管武装、民兵整组、征兵法规政策等内容,重点检验官兵运用理论分析、判断、解决问题的能力;体能考核设置了三公里、俯卧撑、引体向上、仰卧起坐等课目。考核采取明确标准、量化打分、综合评定的方式进行,注重激发官兵强军斗志,为更好地开展武装工作打下了坚实的队伍基础。

## 那曲军分区

### 开展主题党日活动

本报那曲电(王俊洸 陈佳宁)为进一步加强党风廉政建设,确保党纪学习教育走深走实,近日,那曲军分区组织开展“参观廉政教育基地 筑牢反腐思想防线”主题党日活动。

活动中,全体党员干部对“六大纪律”的基本要求、执纪标准有了更深入的理解,进一步强化了纪律意识,并在誓词墙前重温入党誓词。大家一致表示,将牢记职责使命,坚决不踩“红线”、不闯“雷区”、远离“高压线”,做一名遵纪守法的新时代革命军人。

## 驻藏某部

### 热血献人民 谱写军民鱼水情

本报拉萨讯(罗艳平 李铭泓)为凝聚军民鱼水情,延续“无偿献血、汇聚迷彩力量”活动质效,近日,驻藏某部官兵积极响应号召,纷纷撸起袖子奉献爱心,以初心彰显使命、以热血捍卫生命,用实际行动传递社会正能量。

活动现场,医务工作者向献血官兵详细讲解献血常识,并发放健康宣传手册。二级上士齐萌已经参加过多次献血,了解每年夏季血液供需矛盾十分突出,为按时参加此次献血活动,特地与战友换岗,及时前来献上爱心。“当针头扎在血管里的时候,爱心顺着血液流入到献血袋里,我心想,我又将为一个需要帮助的人带去希望。”齐萌拿着自己的“无偿献血证”,掷地有声地说。

据悉,此次活动共有99名官兵参与,献血总量达39600毫升。鲜红的血液缓缓汇成“爱心长河”,加深了军民血浓于水的鱼水情。

## 类乌齐县人武部

### 开展全民国防教育、征兵宣讲

本报昌都电(李绍庭 张秋)为普及全民国防教育,增强群众国防意识和国防观念,自觉履行国防义务,近日,类乌齐县人武部组织官兵深入驻地那龙虫草采集点积极开展全民国防教育、征兵宣讲活动。

活动中,官兵们向虫草采集人员发放了征兵政策、国防教育宣传单,向适龄青年详细讲解了征兵对象、入伍条件、应征优待政策和退役安置等内容,并用喜闻乐见的方式把大道理讲实、小道理讲活,激励群众牢固树立国防意识和家国情怀。同时,号召广大适龄青年踊跃报名参军,把爱国之心化作报国之行,把绚丽青春融入钢铁长城,用热血书写精彩人生。



近日,驻藏某部组织战术编队飞行训练,锤炼提升部队应急响应能力。

胡其武 摄

## 巡逻守护 不停歇



近日,昌都军分区某边防连巡逻分队翻越雪山山峰,穿过密林湿地,用自己的脚步丈量着祖国的辽阔大地,用手中的钢枪守护着身后的万家灯火。

巡逻中,官兵们展开国旗庄严宣誓:“我站立的地方是中国,我用生命捍卫守护。”

图为巡逻官兵在海拔4400多米的某点位展开国旗宣誓。

李盛林 张秋 摄

## 用奋斗托举青春梦想

### ——驻藏某部深入开展“新时代奋斗观”大讨论

丰林 陈武斌 迟浩鹏

积极探索运用红色文化资源凝心铸魂的方法路子,利用“一广场”“二队伍”“三长廊”“六小阵地”等,用革命先烈事迹砥砺官兵血性、培育艰苦奋斗精神;充分发挥驻地红色文化资源集群优势,组织官兵前往仲巴烈士陵园、扎东特委遗址等红色纪念场所参观见学,重温革命先烈奋斗历程,让官兵在触摸历史中接受精神洗礼。

“查找问题是这次大讨论活动的重要一环。我们深入基层一线就是要找练兵备战中机关干部平时看不到、想不到、解决不了的问题。”笔者了解到,在“新时代奋斗观”大讨论中,该部党委注重刀刃向内,带头查摆问题,以蹲连住班的方式深入基层一线与官兵同操课、同训练、面对面交流;

连队设置“留言箱”,强军网搭建“码上谈”,起底深挖“奋斗精神不够强”“担当奉献不够强”“制度落实不够严”等问题根源,不断推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实、落地见效,营造奋斗实干的浓厚氛围。

此外,该部还聚焦“奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干”,开展奋斗强军故事会,深入挖掘官兵对“新时代奋斗观”的实践经验和工作感悟,激发官兵内生动力。

“前年初,我从参谋调任连长,恰逢连队列装无人机系统,面对岗位职责转换,我选择迎难而上,把相关教材一本一本吃透。当时只有一个念头,就是要坚持,要奋斗。”手抚胸前的奖章,且增曲杰

继续说:“奋斗是青春最亮丽的底色,作为新时代老西藏精神传人,我们要更加砥砺前行,用自己的身躯守护祖国的万家灯火。”2022年年底,且增曲杰被西藏军区表彰为“固边稳藏标兵”,荣获二等功。且增曲杰在台上的精彩发言赢得台下官兵掌声一片。

在交流讨论中,新晋军士王望深深有感触地说:“人生因奋斗而精彩,青春因拼搏而亮丽。”今年年初,对于组训法掌握几乎为零的他为了尽快具备军士的素质能力,每天除了吃饭、睡觉,几乎都扎在训练场上。最终,经过拼搏努力,他不仅在预提指挥军士考核中取得第一名的好成绩,还被评为了“优秀四会教练员”。

立行立改见实效,奋斗奋进谱篇章。随着大讨论持续深入,官兵们练兵备战热情高涨。在前不久日喀则军分区组织的军事体育运动会中,该部官兵精神饱满、斗志昂扬,在比赛中一举打破6项纪录,最终取得了总评第三的优异成绩。

在强军思想指引下,该部官兵前行脚步更加有力了。